



ФИЛИППИНЫ встретили нас обжигающим тропическим солнцем, накаленным влажным воздухом, мгновенно обволакивающим все тело потной испариной, пылкостью филиппинских сердец и ласковостью дружеских улыбок. В течение всех десяти дней пребывания на островах нашей небольшой делегации ССОД¹ мы постоянно чувствовали, как естественная жара тропического края подогревалась накалом политических страстей, разгоревшихся вокруг президентских выборов 1969 года.

В начале 1969 года только что назначенный министром иностранных дел Карлос Ромуло заявил, что в течение 22 лет, прошедших после провозглашения национальной независимости, Филиппины держали закрытой дверь перед половиной мира. «Теперь, — сказал он, — настало время открыть эту дверь и впустить немного свежего воздуха». Поясняя эту мысль, Ромуло подчеркнул, что Филиппины слишком долго полагались во всем на Соединенные Штаты и иные западные страны и избегали каких-либо связей с другой половиной мира.

Заявление Карлоса Ромуло было воспринято американской печатью как одна из главных сенсаций года. Вашингтон никак не мог ожидать таких речей от человека, имя которого в течение многих лет было тесно связано с проамериканским курсом правящих кругов Филиппин. «Если уж Ромуло высказался в пользу связи с социалистическим миром, — говорил автору этих строк один филиппинский конгрессмен, — то над филиппинскими островами действительно повеял ветер перемен».

В словах Ромуло, как в капле воды, нашли отражение нынешние настроения филиппинской общественности, которая в течение всех послевоенных лет была отгорожена от мира социализма «бамбуковым занавесом», сконструированным по проектам Белого дома. Огромные успехи СССР в области экономики, науки и культуры, особенно в освоении космического пространства, заставили призадуматься многих филиппинских политиков. По словам сенатора Беннигно Акино, недавно побывавшего в СССР, небывалый интерес фи-

липпинцев к нашей стране возник вместе со словом «спутник», облетевшим весь мир. Они воочию убедились в том, сколь долго и бесовестно одурачивала их американская пропаганда, сеявшая всякие небывальи: о первой стране социализма. В своем обширном репортаже о поездке в СССР, опубликованном в газете «Манила таймс», сенатор Акино признает, что он также разделял некоторые антисоветские и антикоммунистические концепции, усиленно

пинской земле участвуют широкие слои общественности, возмущенной бесчинствами американской военщины. Интересный случай произошел в курортном городке Багио, где находится база военно-воздушных сил США. Сопровождавший нас конгрессмен Митра, избранный от данного округа, вызвался показать нам ее. Когда мы засомневались, разрешит ли американское командование посетить свою базу советским людям, Митра с ехидцей заметил: «Пусть только

ФИЛИППИНЫ НАКАНУНЕ

культивировавшиеся на филиппинской земле западной пропагандой. Свою первую статью он выразительно озаглавил: «Визит в страну Ленина разбил вдребезги старые концепции».

Учитывая такие настроения общественности, президент Маркос в декабре 1968 года заявил, что «наступило время установить торговые, а возможно, и дипломатические отношения с некоторыми социалистическими странами». Он подчеркнул, что это следует сделать в национальных интересах, независимо от того, нравится это или нет союзникам Филиппин.

С приходом к власти президента Маркоса в 1965 году правящие филиппинские круги начали ратовать за ослабление политической и экономической зависимости страны от США. Правящая Националистическая партия выступает за пересмотр неравноправных соглашений с США, вплоть до ликвидации американских военных баз. С каждым днем в стране усиливается движение за отмену соглашения Лауреля — Ленгли, предоставившего американцам в области экономики одинаковые права с филиппинцами. Основная борьба вокруг этого вопроса, говорили нам, еще впереди, и развернется она в полную меру в 1974 году, когда истечет срок действия данного соглашения.

Националистические чувства филиппинцев задеты наличием в стране американских военных баз. В Маниле неоднократно проходили массовые демонстрации под лозунгом: «Янки, убирайтесь домой!». В кампании за ликвидацию баз США на филиппинской

попытаются отказаться!». И действительно, через несколько минут распахнулись ворота, и мы оказались на территории американской базы. Пока мы перекусывали в баре, за нами прибыл военный «джип», за рулем которого сидел сержант Смит. Он провез нас по территории военного городка, где отдыхают американские летчики, побывавшие во Вьетнаме. По окончании осмотра базы мы спросили конгрессмена Митру, а что было бы, если бы ему отказали в его просьбе. Улыбаясь в усы, он ответил, что это стало бы достоянием общественности и предметом запроса в парламенте.

За время пребывания на Филиппинах наша делегация встречалась со многими государственными и общественными деятелями: с президентом Маркосом, вице-президентом Лопесом, спикером палаты представителей Лаурелем, заместителем министра иностранных дел Ингризом, сенаторами и конгрессменами, представителями интеллигенции и журналистами. В беседах с нами неоднократно подчеркивалось, что уже сейчас есть условия для культурного и научного обмена между двумя странами. Вместе с тем нам говорили, что вопрос об установлении дипломатических отношений с социалистическими странами будет решаться только после президентских выборов в ноябре 1969 года.

Мы были свидетелями развертывания предвыборной кампании на Филиппинах в жаркие дни лета. За несколько дней она втянула в свой водоворот многие тысячи людей. Конгрессмен Кармело Барбера, одним из пер-

¹ ССОД — Союз советских обществ дружбы и культурной связи с зарубежными странами.

вых побывавший в нашей стране и выступающий за сближение двух народов, говорил нам, что выборы на Филиппинах превратились в самостоятельный бизнес. Избирательные кампании на Филиппинах проводятся через каждые два года. Выборы президента, вице-президента, 108 членов палаты представителей и одной трети сената сменяются выборами губернаторов, мэров и другой трети сенаторов. По конституции, президент и конгрессмены избираются на четы-

претендента на президентское кресло — Осменья, Магсайсай и мэр Манилы Виллегас — договорились о том, что в случае поражения ни один из них не будет претендовать на пост вице-президента, который оспаривали сенаторы Падилья и Салонга. Однако в нарушение этого соглашения Осменья протащил кандидатуру Магсайсай, надеясь вместе с ним получить значительную финансовую поддержку со стороны Америки. В знак протеста из Либеральной партии

дыха и планирования избирательной кампании». По этому поводу один из конгрессменов в беседе с автором статьи язвительно заметил: «Ну вот, полетели целовать руку своего хозяина!».

В ходе избирательной баталии оба кандидата не стеснялись во взаимных обвинениях и разоблачениях. Осменья уличает Маркоса в том, что он занимается подкупом деревенских старост, создает личную армию, разбазарил казну и вызвал рост цен,

ПРЕЗИДЕНТСКИХ ВЫБОРОВ

А. МАЛОВ

ре года, а сенаторы — на шесть, с заменой 8 из 24 через каждые два года.

Предвыборные кампании отличаются высоким накалом политических страстей и сопровождаются разгулом политического гангстеризма. Только во время выборов 1967 года было убито и ранено около 250 человек. По оценке журнала «Филиппинз фри пресс», выборы 1969 года будут самыми кровавыми в истории независимых Филиппин.

Официальное начало избирательной кампании было положено съездами двух основных буржуазно-помещичьих партий — Либеральной и Националистической, которые попеременно управляют страной. Либералы выдвинули своим кандидатом на пост президента сенатора Серхио Осменья, а националисты — нынешнего президента Фердинанда Маркоса. Кандидатами в вице-президенты соответственно стали сенатор Генаро Магсайсай и нынешний вице-президент Фернандо Лопес.

Кандидаты либералов Осменья и Магсайсай являются представителями деловых кругов, тесно связанных с американскими монополиями.

Явно проамериканский курс Осменья — Магсайсай привел на грань раскола Либеральную партию, из которой вышло и присоединилось к лагерю националистов более 300 видных членов. В самом руководстве Либеральной партии разразился грандиозный скандал, вызванный закулисными махинациями Осменья во время выдвижения кандидатуры на пост вице-президента. Накануне съезда партии три

вышел ее вице-президент Амбросия Падилья, выступающий теперь кандидатом в сенаторы по списку Националистической партии. Сенатор Салонга уехал в США, заявив, что он не будет участвовать в избирательной кампании этого года. Генеральный секретарь партии Б. Акино выступил с открытой критикой деятельности Осменья и его сторонников.

Националистическая партия на своем съезде приняла развернутую программу действий, предусматривающую филиппинизацию некоторых отраслей национальной экономики, проведение независимого внешнеполитического курса, развитие торговых и других связей со странами социализма. В своей предвыборной кампании она широко использует некоторые успехи администрации Маркоса в строительстве дорог и школ, в самообеспечении страны рисом. Этой цели служат изданные накануне съезда Националистической партии книга Харцеля Спенса «Маркос и Филиппины», специальные брошюры о достижениях правительства Маркоса.

Следует отметить, что президент Маркос пользуется значительным влиянием в стране как видный юрист и политический деятель, активный участник борьбы против японских оккупантов. Кандидат в президенты от либералов Осменья в период второй мировой войны сотрудничал с японцами, и националисты открыто называют его «коллорационистом», а Магсайсай — «американским парнем». Сразу же после их выдвижения они вылетели в США якобы «для от-

погряз в коррупции и оказался бессильным установить гражданский порядок в стране. Не остаются в долгу и националисты. В одном из своих выступлений Маркос обвинил либералов в том, что они сеют панику среди населения, распространяя ложные слухи о нехватке риса, что в его руках имеются документы, подтверждающие готовящийся заговор с целью физической расправы с некоторыми лидерами националистов.

В истории Филиппинской республики еще не было случая переизбрания президента на второй срок. Удастся ли добиться этого шестому президенту страны, Фердинанду Маркосу? Этот вопрос волнует многих филиппинцев. Судьба претендентов на президентский пост на Филиппинах, по свидетельству филиппинской прессы, решается в конечном счете двумя факторами — католической церковью и США. Победу одержит тот, кто будет пользоваться их поддержкой. В 1965 году Маркос победил потому, что обе эти силы были на его стороне. Захотят ли они поддержать его и на этот раз, станет ясным только накануне самих выборов.

11 ноября около 10 миллионов филиппинцев отправятся к избирательным урнам, чтобы отдать свои голоса за кандидатов двух буржуазно-помещичьих партий. Оба кандидата, как отмечала филиппинская пресса, являются проамериканцами, и отличает их друг от друга только то, что на кандидате националистов более четко видна печать национализма, а на кандидате либералов — проамериканизма.